

传扬西迁精神 践行使命担当

卢建军

2020年4月,习近平总书记在陕西考察期间来到西安交通大学,深刻阐释西迁精神的核心和精髓,勉励广大师生要大力弘扬西迁精神,抓住新时代新机遇,到祖国最需要的地方建功立业,在新征程上创造属于我们这代人的历史功绩。

站在“两个一百年”奋斗目标历史交汇的关键节点,重温习近平总书记关于西迁精神的重要指示和重要讲话精神,深刻把握西迁精神的历史意义和时代价值,对于在新时代传承好西迁精神、落实立德树人根本任务、扎根中国大地办教育、建设科技强国具有重要意义。

一、到祖国最需要的地方去,铸就西部开发教育先行军

新中国成立之初,沿海与内陆地区经济水平差距显著,全国70%以上的重工业、轻工业都集中在东部沿海的狭长

地带。为了国防布局和西部开发建设需要,国务院决定将28家东部沿海地区的高等院校、科研院所与企业,先后西迁到古城西安,掀起西部地区工业化建设浪潮。

当时,工业化人才缺口巨大。于是,国家提出要培养工科毕业生9.4万人,这相当于新中国成立前20年间工科毕业生总数的3倍。按照党和国家部署,已在上海生长60年的交通大学担负起率先创办“万人大学”的使命,义无反顾内迁西安,成为科学教育战线西部大开发的先行军。

66年前,跨越了繁华黄浦江畔与古老渭水之滨的无数“鸿沟”,西迁人怀揣着建设新中国的滚烫情怀在大西北艰苦创业。西安交通大学拔地而起,不仅为祖国建设培育了大批英才,更带动了一批老牌传统学科和国家急需的尖端新专业蓬勃发展,极大改变了中国西部高等

教育的格局,支持了西部地区经济社会发展。

西迁,不仅仅是交通大学一所高校的迁徙,它还是整个科教战线投身国家建设时代洪流的缩影。在此过程中形成的以爱国主义为核心,以“听党指挥跟党走,与党和国家、与民族和人民同呼吸、共命运”为精髓的西迁精神,不仅是西安交通大学的宝贵精神财富,也是科教战线的“传家宝”,更是中国广大知识分子爱国奋斗、无怨无悔高尚情操的光辉写照。

新时代学习和传承西迁精神,就是要深入挖掘和践行西迁精神新的时代内涵。一是要坚定不移“听党指挥跟党走”,以政治建设为统领,坚持党对学校工作的全面领导,坚持把教师队伍建设作为基础工作,落实党管人才原则;二是牢牢把握“西迁精神的核心是爱国主义”,把理想信念教育放在首位,落实立德树人根本任务,不断提升使命感、责任感和紧迫感;三是要始终践行“与党和国家、与民族和人民同呼吸、共命运”,切实发挥高校作为国家战略科技力量的重要作用,为实现高水平科技自立自强贡献智慧和力量。

二、听党指挥跟党走,加强党对学校工作的全面领导

西安交大老校长彭康曾提出,办好社会主义大学就是两条,一条是党的领导,一条是教师队伍建设。交通大学西迁的历史实践,正是社会主义制度下,党的领导、国家战略、大学使命、知识分子担当有机统一的集中体现。坚持党的领导,团结带领师生群众,“听党指挥跟党走”,是完成西迁重任最宝贵的组织经验,也是西安交大扎根西部办学最坚实的政治基础。

西迁以来,学校将坚持党的领导作为支撑学校改革发展最根本的保障,凝聚起一批矢志扎根西部、倾情奉献的西迁教师人才队伍,在波澜壮阔的西部建设发展中,铸就了“始终与党和国家的发展同向同行”“党让我们去哪里,我们背上行囊就去哪里”的信念。

新时代,面对错综复杂的国际形势、艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,学校必须坚持和加强党的全面领导,牢牢把握社会主义办学方向,牢固树立“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,自觉在思想上、政治上、行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。

加强党对学校工作的全面领导,就是把党的领导落实到办学治校全过程各方面,确保党的教育方针和党中央决策部署得到贯彻落实。同时,完善党委领导下的校长负责制,推动学校党建工作与中心工作深度融合,提升党委“把方向、管大局、作决策、抓班子、带队伍、保落实”的能力,以深化巡视整改和党史学习教育为契机,激发基层党组织活力,用好难题清单、举措清单、责任清单“三张清单”,积极破解长期想解决而未能解决的利益问题、制约学校发展的瓶颈问题和涉及安全与影响发展的隐患问题。

三、弘扬爱国主义精神,落实立德树人根本任务

爱国主义是中华民族的精神基因,最能感召中华儿女团结奋斗。建设中国特色世界一流大学,必须坚持立德树人,大力传扬西迁精神,以爱国主义精神滋养师生心灵。

西迁以来,西安交大全面贯彻党的教育方针,一代代交大人在西迁精神浸

润下,坚持精勤育人,以师表懿德传承薪火,以优良校风化育人才,以培养造就德智体美劳全面发展的一流人才为目标,形成了“起点高、基础厚、要求严、重实践”的办学特色,明确了“扎根西部、服务国家、世界一流”的办学定位,铸就了“共担国家使命、共创交大荣誉”的追求担当。

学校坚持社会主义办学方向,落实立德树人根本任务,充分发挥思想政治工作“生命线”作用。把理想信念教育放在首位,推动习近平新时代中国特色社会主义思想“进教材、进课堂、进学生头脑”,深入贯彻《新时代爱国主义教育实施纲要》,持续开展“弘扬爱国奋斗精神、建功立业新时代”和“争做西迁精神新传人”活动。扎实推进党史学习教育,常态化推进“四史”教育,把培育和践行社会主义核心价值观融入大学生思想政治教育全过程。建设全国重点马克思主义学院,加强马克思主义学科建设,发挥课堂教育主渠道作用,落实“八个相统一”要求,将西迁精神纳入学校思政课教学内容,推动思政课程改革创新,加快课程思政建设,做到思政课程与课程思政同向同行。

作为“三全育人”综合改革试点高校,西安交大持续加强十大育人体系建设,完善“五育并举”育人机制,引导学生胸怀“国之大事”,到祖国最需要的地方建功立业。

西安交大是全国首所全面施行本科生书院制的高校,2019年,入选“一站式”学生社区综合管理模式建设试点高校,着力打造富有中国特色、体现思政要求、贴近学生实际的生活园区。在长期探索实践基础上,为适应大类招生、完全学分制教育教学改革,学校持续推进书院制内涵建设,先试先行,突破创新,通过建

设本科生院、学生事务大厅,打造学业辅导体系,开展“百名教授进书院”“思政教师进公寓”等一系列举措,将校院领导力量、管理力量、思政力量、服务力量汇聚到教育管理服务学生第一线,打通育人“最后一公里”。

四、与党和国家、与民族和人民同呼吸、共命运,助力科技强国建设

科技自立自强是国家发展的重要战略支撑。新一轮科技革命和产业变革正在重塑全球经济结构,中国正努力成为世界主要科学中心和创新高地。高校作为国家战略科技力量重要组成部分,要时刻具备办好中国特色世界一流大学的使命感、责任感和紧迫感,立足新发展阶段,完整、准确、全面贯彻新发展理念,服务新发展格局,推动高质量发展,推进科技自立自强。

党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,西部地区经济社会发展取得重大历史性成就。与此同时,东西部和城乡发展不平衡不充分问题依然突出。践行西迁精神,在解决发展不平衡不充分问题上破局,仍是西安交大的重要使命任务。

高水平研究型大学要把发展科技第一生产力、培养人才第一资源、增强创新第一动力更好结合起来。西安交大积极发挥基础研究和学科交叉方面优势,不断增强原始创新和源头创新能力,以现代产业学院、未来技术学院为平台,持续推进新工科、新医科、新农科、新文科建设,探索教研一体、产教融合、学科交叉、协同育人的创新人才培养模式。把培养人才第一资源与发展科技更好结合,深入推进产教融合,携手攻关“卡脖子”难题,在服务经济社会发展中培养创新人才。同时,把培养人才第一资源与

增强创新更好结合,深入推进科教融合,在科技创新中培养创新人才。

西安交大创新探索产学研深度融合的路径,全面提升服务区域发展和国家战略能力。学校积极参与构建龙头企业牵头、高校院所支撑、各创新主体相互协同的创新联合体,联合企业建立“四主体一联合”研究中心,推动创新链到产业链的一体化布局。围绕产业链部署创新链,校企开展联合攻关;围绕创新链布局产业链,推动高校科技成果转化;协同推动共性技术研发共享,实现创新链和产业链融合。学校以“秦创原”创新驱动平台为依托,发挥好中国西部科技创新港总窗口作用,使其成为立体联动“孵化器”、科技成果产业化“加速器”、两链融合“促进器”,服务地方经济社会发展,助力西部大开发形成新格局。

回首66年峥嵘历程,交大人将个人发展融入历史前进、时代发展的潮流之中。迁校以来,学校为国家输送了28万余名各类人才,2020年在中西部工作的毕业生比例达55%以上,为西部发展提

供了巨大的智力支持;创造了3万余项科研成果,其中241项获得国家三大奖,产生了数以千亿计的经济社会效益;“西迁人”爱国奋斗先进群体被授予“最美奋斗者”称号,学校获得“全国先进基层党组织”“全国文明校园”荣誉称号。广大西迁人扎根西部,为西部大开发战略、共建“一带一路”和中华民族伟大复兴挥洒青春与汗水,闪耀出耀眼的时代光芒。

新时代,西迁精神已然成为交大人内化于心、外化于行的精神印记,激励一代代交大人勇担国家使命,扎根中国大地办好中国特色社会主义大学,更加自觉把高校发展方向同国家发展的现实目标和未来方向紧密联系在一起,为党育人、为国育才。

(原文刊载于2021年9月30日《中国教育报》第6版)

作者

卢建军 西安交通大学党委书记,教授

